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                                                                                      Dezember 2009

Liebe Leserinnen und Leser von NEUES,

wir legen Ihnen den neuen Newsletter des Kirchenkreises vor, verbunden mit Segenswünschen für die Advents- und Weihnachtszeit. 
Ich grüße Sie herzlich

Ihr Harald Sommer, Superintendent

…   aus der Landeskirche

Herbstsynode 2009
Vom 11. bis 14. November fand die Herbstsynode der EKBO zum Thema „Migration, Integration und die Zukunft unserer Kirche“ statt. Die Landessynode erörterte die Situation der Flüchtlinge an den EU-Außengrenzen mit der hohen Zahl verschollener und ums Leben gekommener Menschen. Mit Besorgnis hat die Landessynode zur Kenntnis genommen, dass auch deutsche Einsatzkräfte im Rahmen der EU (FRONTEX) an Operationen zum Auffinden von Flüchtlingen beteiligt sind. Sie fordert die Bundesregierung auf, die Arbeit von FRONTEX auf hoher See durch eine unabhängige Stelle beobachten zu lassen, um Menschenrechtsverletzungen vorzubeugen.
Beschluss.pdf
Kirche will Treibhausgase um 25 Prozent verringern

Anlässlich der 15. Weltklimakonferenz der Vereinten Nationen, die vom 7. bis 19. Dezember in Kopenhagen stattfindet, hat die Evangelische Kirche Berlin-Brandenburg-schlesische Oberlausitz (EKBO) sich der Aktion „Countdown to CO2penhagen“ angeschlossen und ruft die evangelischen Kirchengemeinden auf, sich ebenfalls an der Klimaschutzkampagne zu beteiligen.

mehr
Kirche begrüßt Urteil des Verfassungsgerichts zu Sonntags-Ladenöffnungszeiten 

Die evangelische und katholische Kirche in Deutschland haben die Entscheidung des Bundesverfassungsgerichts zum Sonntagsschutz begrüßt. mehr
…   aus dem Kirchenkreis
Pfarrstellenbesetzungen

Zur Heimat Pfarrer Hartmut Scheel wurde am 29. November in einem Festgottesdienst in sein Amt eingeführt.
Schlachtensee Pfarrerin Manon Althaus wird am Sonntag, dem 13. Dezember 2009 um 15 Uhr in einem Festgottesdienst in ihren Dienst als Gemeindepfarrerin und als Jugendpfarrerin im Ev. Kirchenkreis Teltow-Zehlendorf eingeführt.
Nikolassee Zum 1. Dezember 2009 wurde Pfarrerin Angelika Döpmann die Pfarrstelle in der Kirchengemeinde Nikolassee übertragen.
Berliner Brief

Der Kirchenkreis Teltow-Zehlendorf beteiligt sich zusammen mit weiteren sieben Kirchenkreisen der EKBO an einer Briefaktion, die sich an alle evangelischen Haushalte richtet. Es ist ein Neujahrs- und Dankesbrief von Generalsuper-intendent Ralf Meister an alle Kirchenmitglieder im Sprengel Berlin. Der Brief wird am 29. Dezember 2009 verschickt. 
…   aus den Gemeinden

Teltow
In Teltow ist der Innenraum der St. Andreas-Kirche durch einen Schwelbrand am erheblich beschädigt worden und kann wahrscheinlich bis März 2010 nicht genutzt werden. Wir sind dankbar, dass die Stadt Teltow und die katholische Gemeinde in Teltow-Ruhlsdorf mit dem Angebot einer Bühne auf dem Marktplatz, bzw. mit ihren Räumlichkeiten die Ev. Kirchengemeinde Teltow unterstützt.
Artikel in der MAZ vom 25.11.2009
Güterfelde
Die Turmsanierung der Güterfelder Dorfkirche ist mit dem Aufsatz der Turmspitze abgeschlossen. Aus diesem Anlass wurde am 1. Advent ein großer Gottesdienst gefeiert. Die Kommune  Stahnsdorf unterstützte das Projekt mit 50 000 Euro. Leider muss aber noch nachgebessert werden, weil die Baufirma die Turmzier zu tief gesetzt hatte. Mit der Sanierung des Kirchenschiffes geht 2010 weiter.
Artikel in der MAZ von 12.11.2009
Kleinmachnow

Der geplante Neubau eines Kirchenzentrums in Kleinmachnow geht in die nächste Runde. Der hinsichtlich Sitzplatzanzahl und Flächenbedarf reduzierte städtebauliche Entwurf wurde in den kommunalen Gremien vorgestellt und dort positiv aufgenommen. Die Gemeinde hofft nun, dass die notwendigen Entscheidungen zügig gefällt werden, damit noch 2010 ein neuer Bebauungsplan für das Gebiet um die Dorfkirche aufgestellt werden kann.

Paulus-Gemeinde Zehlendorf
Der Orgelbauverein hat die Ausschreibung für den Neubau der Barockorgel und der großen Orgel im französisch-romanischen Stil für die Pauluskirche beendet und sich für die Entwürfe der Firmen „Orgelbauwerkstatt Rowan West“ und „Berliner Orgelbauwerkstatt Karl Schuke“ entschieden. Der Gemeindekirchenrat hat dem zugestimmt. Jetzt wird ein Finanzierungsplan erarbeitet, der dem Konsistorium zur Genehmigung vorgelegt wird. Insgesamt belaufen sich die Kosten auf 1,2 Millionen Euro, die vom Orgelbauverein aufzubringen sind, der die Finanzierung übernommen hat. Weitere Informationen www.paulusorgel.de
Schönow-Buschgraben

Am 11. Oktober wurde die neue Klop-Orgel der Gemeinde Schönow-Buschgraben anlässlich ihres 60. Jahrestages der Gemeindegründung mit einem festlichen Gottesdienst und Konzerten eingeweiht.

…   aus den Arbeitsbereichen

Kreiskirchenfest 2010 
Am 30. November fand ein erstes Treffen mit den Gemeinden zur Vorbereitung des Festes statt. Die Gemeinden sind mit Unterstützung von Frau Behrends gebeten, sich Schwerpunkte bei ihrer Präsentation an den Ständen und auf den Postern zu setzen. Im neuen Jahr wollen wir ein weiteres Treffen anbieten, um die Gemeinden (9 Gemeinden), die beim ersten Treffen nicht dabei waren, zu informieren.
Neuer Internetauftritt
Die neue Internetseite www.teltow-zehlendorf.de mit dem neuen Erscheinungsbild und dem Content-Management-System der EKBO ist im Netz. Auch die Gemeinde Wannsee hat sich mit ihrem Internetauftritt www.wannsee.ekbo.de angeschlossen.
Gemeindeblatt-Treffen
Am Dienstag, dem 9. Februar um 18 Uhr sind alle interessierten Gemeindemitglieder herzlich eingeladen, zu einem Erfahrungs- und Informationsaustausch in die Paulus-Gemeinde zu kommen. Herr Beckmann wird ein Eingangsreferat zum Thema „Internet – Konkurrenz oder Ergänzung zu den Printmedien?“ halten.
20 Stolpersteine gespendet
Gunter Demnig wird im Juni 2010 weitere 20 Stolpersteine verlegen, die in Zehlendorf Spender gefunden haben. Für weitere 20 Stolperstein-Patenschaften gibt es Anfragen. Seit 2005 wurden bisher rund 60 Gedenksteine in Zehlendorf verlegt. Dem Ziel, alle uns bisher bekannten ca. 310 Opfer in Zehlendorf dem Vergessen zu entreißen, kommen wir 2010 also wieder einen großen Schritt näher.  
weitere Informationen, www.projekt-stolpersteine.de
Zukunftskongress
"Arbeiten an der Zukunft" - unter diesem Motto trafen sich viele Akteure aus dem Bezirk am 10.10.2009 im Haus der Diakonie in Steglitz und entwickelten Projektideen, die der nachhaltigen Entwicklung in Steglitz-Zehlendorf weiteren Schub geben sollen. Der Zukunftskongress Steglitz-Zehlendorf findet etwa alle zwei Jahre statt und wird gemeinsam veranstaltet vom Bezirksamt Steglitz-Zehlendorf und den Evangelischen Kirchenkreisen Steglitz und Teltow-Zehlendorf. mehr
Kita-Flyer 
Im Oktober haben die Kirchenkreise Steglitz und Teltow-Zehlendorf einen gemeinsamen Flyer herausgegeben, der einen Überblick über die evangelischen Kitas und Eltern-Kind-Gruppen in den Bezirken gibt.  Download


…   aus anderen Kirchenkreisen
Im Kirchenkreis Steglitz ist die Stelle eines Superintendenten/einer Superintendentin neu ausgeschrieben. Auch in den Kirchenkreisen Neukölln, Schöneberg und Wilmersdorf laufen die Verfahren zur Neubesetzung dieser Stellen.
…   zu Veranstaltungen und Terminen

Jazz im Gemeindehaus Nikolassee
Für alle, die Lust auf Jazz haben, gibt es in Nikolassee eine Veranstaltungsreihe zu Gunsten des Gemeindehauses. Die nächsten Termine: 
Freitag, 8. Januar 2010    
Dorothe's Jazz Serenaders
Freitag, 12. Februar 2010 
Call Of New Orleans

Beide Bands haben sich dem stilreinen New-Orleans- und Chicago-Jazz verschrieben. 

Der Erlös dient dem Erhalt des Gemeindhauses und dem 'Verein der Freunde der Evangelischen Kirchengemeinde Nikolassee.
Eintritt 9,00 €, ermäßigt 4,00 € für Schüler, Azubis und Studenten
„Gefragter Glaube“
Von Gott reden – im Gespräch mit Fragen des Atheismus. Eine Gottesdienstreihe für Menschen, die weiter denken wollen. 4.10.2009 - 4.7.2010 jeweils um 18 Uhr am 1. Sonntag im Monat in der Gedächtniskirche.
6.12.2009, Freiheit zum Denken und Glauben, Generalsuperintendent Ralf Meister 

Der Jesus-Skandal - Ein Liebermann-Bild im Kreuzfeuer der Kritik
Ausstellung vom 22. November 09 bis 1. März 2010
in der Liebermann-Villa am Wannsee 
Kaum ein Liebermann-Gemälde hat solch einen deutschlandweiten Skandal hervorgerufen wie Der zwölfjährige Jesus im Tempel von 1879. Grund hierfür war die ungewohnt naturalistische Darstellung des Jesusknaben. Die Ausstellung präsentiert das Skandalbild erstmals zusammen mit allen erhaltenen Vorarbeiten, Ölstudien, Skizzen und Zeichnungen. Dokumente und Texttafeln veranschaulichen die historische Kontroverse.
mehr, www.liebermann-villa.de
…   zum Schluss

Für alle, die noch Geschenkideen suchen: auf der Internetseite www.kirchenhandy.de kann man sich verschiedene Glockentöne oder sein Lieblingslied aus dem Gesangbuch als Klingelton auf sein Handy schicken lassen.






