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September 2009

Liebe Leserinnen und Leser von NEUES,

ich hoffe, Sie sind alle wohlbehalten und erholt aus Ferienzeit und Urlaub zurückgekehrt.

Wir legen Ihnen einen weiteren ‚newsletter’ vor und wünschen unterhaltsame Information.

Es wäre sehr hilfreich, wenn Sie Regungen von Zustimmung, Missfallen oder auch konkrete Vorschläge zu Inhalt und Gestaltung an uns weitergeben.
Ich grüße Sie herzlich

Ihr Harald Sommer, Superintendent

…   aus dem Kirchenkreis
· Stand der Pfarrstellenbesetzungen in Gemeinden des Kirchenkreises:

Kleinmachnow Seit 1. September 2009 ist die Pfarrstelle wieder besetzt, Frau Elke Rosenthal hat ihren Dienst begonnen. Der Gottesdienst anlässlich der Amtseinführung von Pfarrerin Elke Rosenthal findet am Sonntag, 20. September um 14 Uhr in der Auferstehungskirche statt.
Schlachtensee Nach der Vorstellung von Frau Pfarrerin Manon Althaus hat es keine Einsprüche gegeben. Nunmehr wird ihr die Pfarrstelle zum 15. November 2009 übertragen werden.
Zur Heimat Herr Pfarrer Hartmut Scheel stellt sich der Kirchengemeinde im Gottesdienst am 13. September 2009 vor. Danach läuft die 2-wöchige Einspruchsfrist. Sollten Einsprüche nicht eingehen, könnte Pfr. Scheel am 1. November seinen Dienst beginnen.
Pfarrer Kreibohm wird am Sonntag, dem 20. September im Gottesdienst 10 Uhr in der Kirche Zur Heimat verabschiedet.
Nikolassee Das Konsistorium hat eine Kandidatin präsentiert. Am 14.9.2009 findet ein Gespräch im Gemeindekirchenrat statt, danach, wenn der GKR zustimmt, die Vorstellung im Gottesdienst vor der Gemeinde. Wenn alles klappt, könnte auch diese Pfarrstelle im November besetzt werden.

· Haushalts- und Stellenplanung 2010 – 2011

Derzeit werden durch das Kirchliche Verwaltungsamt und die Gremien im Kirchenkreis und in den Gemeinden, die Haushaltspläne für die kommenden zwei Jahre erstellt, dazu werden die Vorschläge des KVA zur Stellenplanung in den Gemeinden geprüft.

Es wird eine Fortschreibung der Plandaten für 2010/2011 aus den vorigen beiden Jahren (2008/2009) empfohlen, denen der Haushaltsausschuss bereits zugestimmt hat.

Die Pläne werden der Kreissynode (06./07. November 2009) zur Beratung und Beschlussfassung vorgelegt.
· Visitation
Die Visitation der Kirchengemeinde Wannsee wird  vom 4. bis 18. Oktober 2009 stattfinden.

…   aus den Gemeinden

Plakataktion in Teltow
In Teltow wird seit Jahren eine Etablierung und Verfestigung der rechten Szene beobachtet. Um dem entgegenzutreten, gründete sich vor 3 Jahren eine Bürgerinitiative „Tolerantes Teltow“, in der Menschen aus verschiedenen Gremien, Parteien und Gruppierungen vor Ort mitwirken. Auch Mitglieder der Kirchengemeinde Teltow und des Arbeitskreises „Ausländer und Deutsche“ im Kirchenkreis Teltow-Zehlendorf haben sich diesem Netzwerk angeschlossen.
Im Hinblick auf die Wahlen am 27. September wurde in Teltow eine Plakataktion mit den Plakaten der EKBO  „Rechtsextremismus entgegenwirken – Demokratie stärken“ durchgeführt. Die Stadtverwaltung begrüßte dieses Vorhaben und erteilte die Genehmigung, in allen öffentlichen Gebäuden und an den Lichtmasten im Stadtbereich das Plakat aufzuhängen. 
Wer auch in seiner Gemeinde Plakate aufhängen möchte, kann einige Exemplare in der Superintendentur abholen.

Evangelische Grundschule Teltow-Seehof feierlich eingeweiht

Die Evangelische Grundschule Teltow-Seehof ist am Dienstag, 15. September 2009 offiziell eingeweiht worden.  Das Evangelische Diakonissenhaus Berlin Teltow Lehnin (EDBTL) betreibt die neu gegründete Grundschule im "Haus Tannenhof" auf seinem Stammgelände an der Lichterfelder Allee 45, 14513 Teltow.
Artikel in der Märkischen Allgemeine vom 16.9.2009
…   aus den Arbeitsbereichen

Kreiskirchenfest 2010 
Samstag, 12. Juni 2010 von 11 bis17 Uhr in der Kirchstraße in Zehlendorf

Der Kirchenkreis will sich mit einem Fest in der Kirchstraße vor der Pauluskirche der Öffentlichkeit präsentieren. In einem großen Zelt im Eingangesbereich sollen der Kirchenkreis und die Kirchengemeinden jeweils mit einem Poster kurz porträtiert werden und an einem eigenen Stand die Arbeit und die Aktivitäten ihrer Gemeinde vorstellen. Frau Behrends wird sie bei der Präsentation beraten und unterstützen. Ebenso werden die Arbeitsbereiche und Projekte des Kirchenkreises mit Ständen und Aktivitäten vertreten sein. Eine Großjurte wird Platz für das Kinderprogramm bieten, die Pauluskirche wird für Kurzandachten und mediale Installationen bzw. Kunstausstellungen genutzt werden. Umrahmt wird das Ganze von einem bunten Bühnenprogramm. Für Kulinarisches wird vor dem Rathaus gesorgt werden.  Auch ist ein Bereich für „Public Viewing“ zur Fußball-WM ist vorgesehen.

Es wird überlegt, einen Kreiskirchentag alle zwei Jahre zu veranstalten, z.B. 2012 in Teltow.
Neuer Internetauftritt
Der Kirchenkreis arbeitet zurzeit an seinem neuen Internet-Auftritt in Anlehnung an das neue Design der EKBO. 
Die Landeskirche hat den Kirchenkreisen und Kirchengemeinden ein Template zu einem besonders günstigen Preis zur Verfügung gestellt, das unter der eigenen Domain mit Hilfe eines CMS-Systems mit Inhalten gefüllt und genutzt werden kann. Die Kirchenkreise Berlin Stadtmitte, Neukölln und Nord-Ost sind mit dem neuen Design schon im Netz. 
Der Kirchenkreis Teltow-Zehlendorf wird voraussichtlich im Oktober mit seiner neuen Seite ins Netz gehen. Auch die Gemeinde Wannsee hat sich dem Internetauftritt der EKBO angeschlossen.
Bei Interesse an dem Internet-Angebot der EKBO wenden Sie sich bitte an V.Jastrzembski@ekbo.de
…   aus anderen Kirchenkreisen

Im Kirchenkreis Steglitz hat sich eine neue Wahlkommission für die Nachfolge des Superintendenten Friedrich Gülzow gebildet. Die Stellvertretende Superintendentin, Pfarrerin Peters-Streu, wird das Amt übernehmen, bis ein Nachfolger oder eine Nachfolgerin gewählt ist. 

Friedrich Gülzow wird am 20. November um 18:00 in einem Gottesdienst in der Markus-Kirche verabschiedet.
…   zu Veranstaltungen und Terminen

Erste Zehlendorfer Bildungsmeile
Am Samstag, 19. September 2009, 11-17 Uhr in der Kirchtrasse vor dem Rathaus veranstalten das Bezirksamt Steglitz-Zehlendorf, Zehlendorf-Mitte-Marketing e.V. und die Paulus-Gemeinde Zehlendorf die Erste Zehlendorfer Bildungsmeile.
Veranstaltungsflyer
Zeitfragen-Gottesdienst

Am Sonntag, 20. September 2009, 18 Uhr wird Frank Steger vom Evangelischen Kirchenkreis Teltow-Zehlendorf und Vorsitzender des Berliner Arbeitslosenzentrums

im Rahmen der Zeitfragen-Gottesdienste der Ernst-Moritz-Arndt Kirchengemeinde über Kirche und soziale Gerechtigkeit - unser Eintreten für die Benachteiligten
sprechen.
Engel und Mensch

Im Rahmen der Veranstaltungsreihe Engel und Mensch lädt die Evangelische Kirchengemeinde Teltow am Dienstag, den 6. Oktober 2009 um 19:00 Uhr  ins Gemeindezentrum Mahlower Straße 150A in Teltow zum Besuch des Daumenkino-Programms „Bilder lernen laufen, indem man sie herumträgt“ von und mit Kameramann Volke Gerling herzlich ein.

Die Projektreihe Engel und Mensch der Evangelischen St. Andreas Kirchengemeinde Teltow ist eine Kooperation mit der Stadt Teltow und der Kinder- und Jugendkunstgalerie Sonnensegel e.V. Sie findet vom September 2009 bis Mai 2009 statt.
Mehr dazu …



14. Kunstauktion zugunsten von Projekten für Migranten und Flüchtlinge
Die Kunstauktion wird am 18. Oktober 2009 um 14:00 Uhr in der Kirche Zum Heiligen Kreuz in der Zossener Straße in Kreuzberg stattfinden. 
Galerieverkauf und Vorbesichtigung am Samstag, 17. Oktober 2009 von 12:00 – 18:00 Uhr.

Weitere Informationen
Reformationsfest

des Kirchenkreises Teltow-Zehlendorf am 31. Oktober 2009 von 15 bis 18 Uhr in der Pauluskirche, der Alten Dorfkirche und im Gemeindehaus der Paulusgemeinde.
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Reformationsfest

des KirchenkreisesTeltow-Zehlendorf
am 31. Oktober 2009
von 15 bis 18 Uhr

Pauluskirche Alte Dorfkirche Gemeindehaus, Jugendkeller
Festgottesdienst  Kindergottesdienst _Rock it with Luther!
mit7 Chéren ‘Got ist meine Burg.*  Jugendprogramm

des Kichenkreises
Gomeindshaus, grofier Saal

Reformationscafé’
Gemeinsamer Abschiuss

Pauluskirche: Kircstrate 6 am Ratvaus Zehiancort; Ats Dorfirche: Ciayaliss 357 Gemeindehaus: Tekawer Damm 46











